

综合 GENERAL

清华大学第14次校友工作会议举行

10月30日，由海南清华校友会承办的清华大学第14次校友工作会议在海南省三亚市召开。来自全国各地以及美国、英国、新加坡的60多个清华校友会120多名代表出席会议。

会上，清华大学校长、校友总会会长顾秉林院士发表讲话，他总结了清华大学建设世界一流大学取得的重大成就，对各地校友会的工作表示充分肯定，对各界校友为母校清华大学做出的贡献表示衷心的感谢，对清华大学百年校庆提出了希望和要求。海南省副省长姜斯宪在会上介绍了海南人民抗击特大水

灾以及建设国际旅游岛的规划和新进展。随后，清华大学校务委员会副主任岑章志代表清华大学企业合作委员会与海南发展控股有限公司总裁林进挺签署了省校合作协议。

清华校友总会秘书长郭樛做校友工作报告。清华大学百年校庆办公室主任张毅介绍清华百年校庆活动筹备情况。清华大学教育基金会理事长、清华校友总会副会长贺美英在会上讲话。中电国际董事长、清华校友李小琳以“碧水承厚德，蓝天传心志”为题讲演，介绍自己成长过程和事业的发展，感恩母校清华大学的培养。



会议由清华大学党委常务副书记、清华校友总会副会长陈旭主持。百年校庆顾问委员会委员贾春旺、徐荣凯、胡昭广、徐锡安、李凤玲、邓锋出席会议。

30日下午，清华校友论坛举行。论坛分两段举行，上半段的论题是“低碳经济与海南国际旅游岛建设”，下半段的论题是“清华新百年展望”。晚上，校友座谈会分三组进行。各个时期的清华学子相聚分外亲切，大家畅谈清华校友文化，展望清华未来百年的发展，为母校百年华诞的庆祝活动建言献策。

中外学者纪念费孝通诞辰100周年



2010年是费孝通先生诞辰100周年。10月27日，来自中外多所高校的学者汇聚昆明呈贡县，共同纪念与弘扬费孝通在云南大学-燕京大学“魁阁”的学术贡献及“魁阁”精神。

本次费孝通诞辰100周年暨“魁阁”精神学术研讨会主题涉及费孝通先生的农村建设思想、费孝通先生民族工作研究、“魁阁”与学术共同体建构、“魁阁”与田野调查、“魁阁”与民族志撰写等各个层面，对于梳理费孝通学术贡献及传承“魁阁”精神具有重大意义。

费孝通（1910~2005），我国著名社会学家、人类学

家、民族学家和社会活动家，中国社会学和人类学的奠基人之一。1930年入燕京大学社会学系，毕业后考取清华大学社会学及人类学系研究生，1935年通过毕业考试并取得公费留学资格。1938年获英国伦敦政治经济学院人类学博士学位后来云南大学任教。1945~1952年，先后在西南联大、清华大学任教授。他写出了开中国社区研究先声的《禄村农田》一书，奠定了注重实地研究和田野调查的学术基础。与此同时，费孝通创立了云南大学、燕京大学社会学实地调查工作站，该研究机构设在云南呈贡县城南门外古城村的一个魁星阁（简称魁阁）中。在当时的严酷环境下，“魁阁”成为费孝通及其学生、助手的工作室，成为走访调查之余、研究撰写学术著作的重要基地，“魁阁”精神也影响了一批又一批中国学者。

清华经管学院校友日活动在上海举行



10月30日下午，“清华经管学院校友日：2010年·长三角地区”活动在上海国际会议中心举行。清华大学经济管理学院院务会全体十二位成员共同出席了此次校友日盛会，这在学院历史上还是第一次。清华经管学院长三角地区校友、上海清华校友会代

表以及各界人士350多人到场参会。

清华经管学院院长钱颖一从教职人员、招生情况、国际合作、教学改革、学生活动、信息战略六个方面介绍了学院的最新发展动态。他指出，此次长三角地区的校友日活动是区域性校友活动的新开端，今后将在国内外校友相对集中的地区，定期举办校友日活动，向校友们报告学院最新动态，交流互动。同时也希望得到校友们的大力支持，在智慧、人力、资源三个方面为学院的发展做出贡献。

上海市人民政府金融服务办公

室主任方星海（经1981）代表校友上台发言。随后，活动以两个主题对话方式展开，分别为“经济持续增长与金融体系发展”和“产业变迁中创新趋势”。中国人民银行国际司司长张涛（经硕1986），软银中国创业投资有限公司主管合伙人宋安澜（经博1984），富国基金总经理窦玉明（经1987/经硕1992），华山资本董事经理兼合伙人邓杰（电子1978），上海市经济和信息化委员会副主任傅新华（经1981），上海荣正投资咨询有限公司董事长兼首席合伙人郑培敏（经1989/MBA1994），上海汉世纪创业投资管理公司总经理孙军军（MBA1999）等校友参加了对话。

获奖 PRIZE

方新当选发展中国家科学院院士



10月19日，发展中国家科学院（原第三世界科学院，TWAS）第二十一届院士大会在印度海得拉巴市举行，来自全世界40多个国家和地区的TWAS院士、获奖科学家、特邀代表400多人出席了大会。在本次TWAS大会上，共增选发展中国家科学院院士58名，其中包括18名中国大陆及香港、台湾地区学者，两位清华校友范守善博士和方新博士名列其中。

方新，中国科学院教授，中国科学院党组副书记。1997年获清华大学经管学院技术经济专业博士学位。

蒲慕明获得2010求是“杰出科学家奖”



11月1日，在福州举办的第12届中国科协年会开幕式上，中国科学院蒲慕明等三位科学家获得香港求是科技基金会颁发的“杰出科学家奖”，每人获奖金人民币100万元。香港求是科技基金会由知名实业家查济民先生及其家族于1994年在香港创立。

蒲慕明，1970年毕业于台湾清华大学物理系，1974年在美国约翰·霍普金斯大学生物物理系获博士学位。1983年至1986年参与筹建清华大学生物系，并任首届系主任。现任中国科学院上海生命科学研究院神经科学研究所所长（外籍），主要从事轴突导向和突触可塑性的分子与细胞机制研究。

蒲慕明在神经生物学的研究中发明和发展了一系列新理论技术，创造了神经生长中对导向分子的反映，并阐明了神经生长进行方向决策时细胞类的信号传导机制。在过去20年发现了神经营养因子可以调节神经元之间的信号传递，也对神经信号的时间信息存储机制进行了定量的分析。这些工作对理解神经环路的发育机制，大脑如何储存长时间记忆以及如何修复脑神经损伤做出了非常重要的贡献。

孙博华当选南非科学院院士



南非开普半岛科技大学教授、校务委员孙博华博士，因在应用力学、智能结构和微机电陀螺芯片等研究领域的突出成就，在2010年举行的南非科学院院士遴选中获得院士称号，并于同年入选为南非皇家学会会员。南非科学院(ASSAf)汇聚了南非各科学领域最杰出的专家和学者，现有院士338人。

孙博华1983年毕业于中国西安公路学院，1986年在西安冶金建筑学院获得硕士学位，1989年在兰州大学获得博士学位；1989年6月至1991年7月在清华大学力学系进行博士后研究，导师是张维先生，孙博华是工程力学系弹塑性力学与计算力学教研组的第一位博士后。2000年，37岁的他被南非半岛理工大学聘为终身正教授，成为南非历史上最年轻的工程学教授之一，同时担任几个国际刊物和丛书的编委和主编。

孙博华在应用力学、智能复合结构和微机电系统等领域造诣很深，特别是在壳体理论、智能压电驱动器，微机电陀螺芯片上成就显著，曾先后发表近百篇有影响力的学术论文，另外还编著有四部英文专著。

李昕哲上榜“最佳亚洲女强人”



11月8日出版的美国《福布斯》杂志推出了“亚洲值得关注的女性”专题，该杂志评选出8位最佳亚洲女强人。中国百度首席财务官李昕哲上榜。这8位女强人分别来自中国、印度、韩国和马来

西亚，各国均有两人上榜，从事的行业涉及金融，娱乐等。

李昕哲，1990年毕业于清华大学外语系，1994年获英属哥伦比亚大学工商管理硕士学位，曾任美国通用汽车公司财务总监。2008年3月担任百度CFO，2010年5月全球烟草巨头菲利普莫里斯Philip Morris聘请百度首席财务官李昕哲出任公司独立董事，她成为第四位出任标准普尔500指数成份股公司董事的中国管理人员，也是第一位担任这一职务的中国女性。

清华大学建筑设计研究院6项目获全国人居经典建筑规划设计方案奖项

11月初，清华大学建筑设计研究院的6个项目在2010年全国人居经典建筑规划设计方案竞赛中获奖。其中，“伊泰·华府岭秀居住工程”和“邯郸左岸枫桥小区规划设计方案”荣获综合大奖，“唐山市冀东石油家园规划方案设计”荣获规划、环境双金奖，“天房中新天津生态城住宅”荣获节能环保金奖，“珠海淇澳岛旅游地产项目”和“营口水岸新都二期”荣获规划金奖。

2010年全国人居经典建筑规划设计方案竞赛由中国建筑学会、环境保护部环境发展中心、中国建筑文化研究会联合举办。经全国人居经典竞赛组委会专家评审，组委会于10月30日公布了此次竞赛的评选结果并举行了颁奖大会。

悼念 OBITUARY

清华大学新闻与传播学院院长范敬宜逝世



我国当代著名新闻工作者、新闻教育家、人民日报社前总编辑、清华大学新闻与传播学院院长范敬宜教授因病医治无效，于2010年11月13日中午在北京医院不幸逝世，享年79岁。

范敬宜（1931~2010），江苏省苏州市人，范仲淹的28世孙。1951年毕业于上海圣约翰大学中文系，同年开始从事新闻工作，历任《东北日报》（后改名《辽宁日报》）和《辽宁日报》编辑、农村部副主任、主任、编委等职务。1983年调任《辽宁日报》副总编辑。1984年调任中华人民共和国文化部任外文局局长。1986年任《经济日报》总编辑。1993年任《人民日报》总编辑。1998年起任第九届全国人民代表大会常务委员会委员、人大教科文卫委员会副主任委员。2002年4月被清华大学聘为教授、新闻与传播学院院长。主要著作有《总编辑手记》、《敬宜笔记》、《范敬宜诗书画》等。